

Главное блюдо юбилейного меню



PERMM

Музей PERMM представил проект планировки нового здания

НОВОСТИ



ФОТО ВИКТОР МИХАЛЕВ

Губернатор Прикамья потребовал найти деньги на установку стелы «Город трудовой доблести»

На заседании краевого организационного комитета «Победа» 28 апреля председатель совета ветеранов «Пермских моторов» Рашид Дзундза обратил внимание губернатора Дмитрия Махонина на то, что в краевой столице до сих пор не установлена стела в честь присвоения Перми звания «Город трудовой доблести». Он напомнил, что такое звание Перми присвоили ещё в 2020 году.

«Мы с вами вместе, с главой города делали закладку камня на месте установки стелы. То, что нашему городу присвоено звание, с большим энтузиазмом встретили все. Тем указом президента звание присваивалось 20 городам, 15 из них уже установили стелы. У нас же какая-то неувязка. Хотел бы обратиться к вам за помощью, установить хотелось бы в этом году, желательно к юбилейной дате», — добавил он.

Глава региона поручил правительству решить вопрос финансирования.

«Вы правы, мы давно уже закладывали камень. Пора уже увидеть эту стелу. Мне казалось, что вопросы финансирования решены, но в последнее время получаю информацию, что в бюджете не хватает денег. Странно, про всякие арт-объекты слышу, про «ракушки», которые должны установить, а на стелу коллеги денег найти почему-то не могут. Печально. Готовы все финансовые обязательства взять на себя. Вопрос вы правильно подняли — «ракушка» или стела. Важнее, наверное, стела. Особенно в сегодняшнее время», — прокомментировал Дмитрий Махонин.



ФОТО МИНИСТЕРСТВО КУЛЬТУРЫ ПЕРМСКОГО КРАЯ

Набор в Пермскую краевую музыкальную школу начнётся в апреле 2024 года

Министр культуры Прикамья Алла Платонова рассказала, что набор в краевую музыкальную школу в Перми запланирован на апрель следующего года.

По её словам, условия набора станут известны 1 сентября 2023 года, а отбор начнётся с 1 апреля 2024 года.

Прослушивания будут проходить не только в Перми, но и в других городах Прикамья. Для желающих организуют подготовительные занятия. Первый учебный год в стенах краевой музыкальной школы начнётся 1 сентября 2024 года.

Школа строится в квартале между улицами Папанинцев, Энгельса, Боровой и Углеуральской в Дзержинском районе Перми. Этот объект власти собираются сдать в четвёртом квартале этого года. Подобных учреждений в России всего девять — в Перми будет десятое.

В комплексе будет 16 учебных и 43 музыкальных класса, концертно-репетиционные залы, студия звукозаписи, концертный зал на 400 мест. Учиться здесь смогут 350 человек.

Помимо классов для учёбы, в школе разместятся большой концертный зал, студия звукозаписи, амфитеатр, репетиционные залы, помещения для хора и оркестра, интернат на 100 мест, а также просторный двор со своим стадионом.

По данным властей, на сегодняшний день в регионе живут 30 тыс. детей, которые занимаются музыкой, они побеждают во всероссийских и международных конкурсах.



ФОТО ИВАН ПЕТРОВ

Ведущим на открытии Российской студенческой весны в Перми будет Дмитрий Хрусталёв

Вести открытие финала Российской студенческой весны в Перми будет актёр и шоумен Дмитрий Хрусталёв. Об этом сообщил зампреда правительства Пермского края Алексей Черников.

Церемония пройдёт 26 мая перед Театром-Театром. Здесь будут установлены трибуны на 5 тыс. посадочных мест. Известно, что существенную роль в шоу сыграет фонтан. Режиссёр церемонии открытия — руководитель компании «немхат» Александр Шумилин.

Церемонию открытия мероприятия смогут посетить только участники. Правда, накануне, 25 мая, пройдёт генеральная репетиция, и вот туда можно зайти просто с улицы через металлоискатель, отметил Черников.

Активность на площади у театрального фонтана будет продолжаться на протяжении всех дней студвесны: здесь разместится творческий городок, где будут проходить спектакли студенческих театров и адаптированные показы гала-концертов всех пермских вузов, танцевальные занятия и др.

В юбилейной студвесне будут участвовать 3500 студентов из всех 89 субъектов Российской Федерации. Конкурсная программа пройдёт на разных площадках города.

Отметим, что общая стоимость проведения Всероссийской студенческой весны в Перми составит 300 млн руб. При этом 200 млн выделяет краевой бюджет, а 100 млн — федеральный.

Новый Компаньон

Пермская газета «Новый компаньон»
Издаётся с 23 сентября 1997 года
Выходит по вторникам

КО

№8 (1109), 2 мая 2023 г.

Учредитель и издатель:
ООО «Рекламно-информационное агентство
ИД «Компаньон», ИНН 5902144881

Генеральный директор Крошечкина Л. Л.

Главный редактор Усольцева Ю. И.
uji@newsko.ru

Адрес редакции и издателя:
614000, г. Пермь, ул. Монастырская, 15, оф. 402

Адрес для писем: 614000, г. Пермь, ул. Монастырская, 15
Телефоны: 8 (342) 206-40-23, 215-20-26

Газета зарегистрирована Федеральной службой
по надзору в сфере связи, информационных
технологий и массовых коммуникаций (Роскомнадзор)
11 августа 2014 года. Номер свидетельства
ПИ № ФС77-59008.

Выпуск издания осуществлён при финансовой
поддержке Министерства цифрового развития, связи
и массовых коммуникаций Российской Федерации.

Перепечатка и использование материалов,
опубликованных в газете, без письменного
разрешения редакции запрещены. Рукописи
и фотографии, высланные в адрес редакции
без предварительного заказа, не рецензируются
и не возвращаются.
Редакция не несёт ответственности
за достоверность информации, представляемой
на страницах газеты рекламодателями.
Мнения авторов могут не совпадать с мнением
редакции.

Интернет-газета: www.newsko.ru

Фото на обложке: рендеры из презентации
архитектурной концепции музея PERMM

Реклама в газете

Телефоны/факс: 8 (342) 206-40-23, 215-20-26

Электронная почта: reklama@idk.perm.ru

Требования к рекламным макетам, стоимость
рекламы и условия размещения опубликованы
на сайте www.newsko.ru

Адрес типографии:

АО «Ижевский полиграфический комбинат»
426039, г. Ижевск, Воткинское шоссе, 180

Тел.: (3412) 44-43-00, 44-44-74.

Печать офсетная. Объём 2,0 п. л.

Тираж 4000 экз.

Заказ №511.

Цена свободная.

16+

ПЕРСПЕКТИВЫ

Кино всё же будет

Принято решение о выкупе кинотеатра «Кристалл» в краевую собственность

Юлия Баталина

«Кина не будет» — так назывался материал «Нового компаньона» о закрытии в феврале нынешнего года кинотеатров сети «Синема Парк» в торговом центре «Колизей» и в «Кристалле» на Комсомольском проспекте. Спустя два месяца выяснилось, что кино всё же будет, по крайней мере, в «Кристалле», который планируется к выкупу краевыми властями.

На сайте правительства Пермского края 26 апреля был опубликован проект постановления об изменении краевой инвестиционной программы, в которой появился пункт о приобретении краевым бюджетом недвижимости по адресу: Комсомольский проспект, 53, для размещения Регионального молодёжного центра. По этому адресу находится кинотеатр «Кристалл», который закрылся 26 февраля нынешнего года.

Более ранние редакции документа предусматривали просто приобретение недвижимости для Регионального молодёжного центра, без конкретного адреса.

Документ ещё не утверждён, его рассмотрение планируется на одном из майских заседаний правительства, однако можно определённо ожидать, что он будет принят. В бюджете на приобретение недвижимости для размещения молодёжного центра предусмотрено 300 млн руб., однако, по нашей информации, эта сумма будет существенно увеличена: разговоры идут о цене порядка 500 млн руб.

Как пояснил «Новому компаньону» вице-премьер краевого правительства Алексей Черников, в настоящее время идёт юридическая проработка сделки с собственником кинотеатра Александром Флегинским; процедура покупки здания должна пройти летом, и летом же должна состояться небольшая реконструкция здания для приведения его в соответствие с новым назначением. Так, в кинозалах практикуются нет сцен, а новый функционал требует их наличия, поэтому сцены в больших залах кинотеатра будут построены.

По словам Алексея Черникова, основным резидентом бывшего «Кристалла» будет Региональный молодёжный центр. Он был образован в форме государственного бюджетного учреждения 1 февраля постановлением правительства Пермского края. Сеть подобных центров образуется по всей стране: это отвечает задачам новой молодёжной политики — именно эти центры будут координировать деятельность детских и молодёжных организаций. В приложении к распоряжению краевого правительства о создании организации написано, что её цели — «создание условий для эффективной реализации всех направлений молодёжной политики; создание условий для социализации, саморазвития и самореализации молодёжи; создание условий для реализации социально значимых молодёжных инициатив; формирование устойчивой гражданско-нравственной позиции молодёжи, привлечение молодёжи к участию в общественно-политической, экономической жизни».

Ранее в качестве резиденции молодёжного центра рассматривалось здание клуба Института ракетных войск на ул. Окулова, 5, однако оно приобретает муниципалитетом для размещения новой сцены театра «У моста».

Кроме того, планируется, что в «Кристалле» разместится «Пермская синематека», которая переедет сюда из киноцентра «Премьер» на ул. Пионерской, 17. Министр культуры Перм-



ФОТО ИВАН ПЕТРОВ

“ Дмитрий Махонин поручил проработать возможность проведения в сентябре в «Кристалле» первого крупного события — фестиваля импакт-кино «Лампа»

ского края Алла Платонова считает, что между молодёжным центром и синематекой может выстраиваться сотрудничество по принципам работы социальных кинозалов, в которых кинопоказы сопровождаются лекциями, дискуссиями и просто общением заинтересованных зрителей.

По данным «Нового компаньона», губернатор Прикамья Дмитрий Махонин поручил проработать возможность проведения в сентябре в «Кристалле» первого крупного события — фестиваля импакт-кино «Лампа».

На первом этаже «Кристалла» могут открыться точки общепита, рестораны в сотрудничестве с бизнесом для частичной окупаемости эксплуатации здания. По мнению ресторатора Олега Ощепкова: в молодёжном центре «просится» модная кофейня или заведение фаст-фуда.

Ощепков, который является участником проекта «Эффективный муниципалитет» Пермского филиала университета «Высшая школа экономики», считает, что Региональный молодёжный центр мог бы основываться на более активном государственно-частном партнёрстве.

Олег Ощепков, ресторатор, бывший министр культуры Пермского края:

— Примеров эффективных многофункциональных молодёжных центров в России немного. Можно взять, например, «ФабЛаб» в Мончегорске, который был создан на условиях государственно-частного партнёрства с участием «Норильского нике-

ля». Это и центр знаний, и центр компетенций. Его ключевой особенностью является так называемый «мейкер спейс» — пространство, «упакованное» различными станками и технологиями.

Там можно вместе с наставником разработать новую коллекцию одежды и изготовить её, заняться 3D-моделированием или попробовать себя в производстве деревянной мебели. Можно записать музыкальный альбом или клип. Там всё для этого есть: станки, оборудование, расходные материалы, опытные наставники.

Этот формат первоначально возник в Скандинавских странах при библиотеках: сама библиотека становится тогда центром знаний, где регулярно проходили лекции и семинары, посвящённые новым производственным возможностям, а после этого можно применить новые знания в «мейкер спейсе».

«Мейкер спейс» и коворкинг — вот что могло бы быть в здании бывшего кинотеатра. При коворкинге мог бы работать проект «Разведка боем» — офлайн- и онлайн-площадка для питчинга стартапов. Проект начинался в Перми, но теперь превратился в российский, поддержанный Сколково и Сбербанком. Если бы пермский молодёжный коворкинг был поддержан «Разведкой» — регулярной школой и питчингом стартапов, он мог бы стать популярной федеральной площадкой, а пермские молодёжные проекты получили бы достойный старт.

Государству нетрудно закупить оборудование для подобной площадки, а в городе достаточно людей, чтобы собрать обшарпанного наставников, лидеров различных бизнес-направлений, которые могли бы обучить, направить буйную молодёжь, которая придёт в этот центр, сформировать какие-то группы по интересам и команды будущих стартапов. Крайне интересная работа, тем более что в России подобных площадок практически нет, и Пермь могла бы ещё раз активно засветиться в федеральной повестке. [КС](#)

300 млн руб.

заложено в бюджете на приобретение недвижимости для размещения молодёжного центра

ТЕНДЕНЦИИ

В отелях пусто не бывает

Эксперты оценили перспективы развития гостиничного рынка Прикамья

Полина Путякова

В конце марта стало известно о том, что Пермский край оказался в числе 33 регионов, которые получают средства из федерального бюджета для сохранения льготного кредитования на строительство комфортных отелей категории «три звезды» и выше.

Федеральные власти объясняют сохранение этой меры поддержки в рамках нацпроекта «Туризм и индустрия гостеприимства» увеличением спроса на поездки по стране. Предполагается, что выделенные деньги помогут привлечь новых инвесторов, окажут содействие местному бизнесу на строительство и реконструкцию гостиниц.

Однако пермские эксперты в сфере туризма и гостеприимства считают, что инвестиционная привлекательность гостиничного бизнеса в регионе невысока.

БОЛЬШЕ НЕ НУЖНО

Эксперты высказывают на первый взгляд парадоксальное мнение о том, что существующего предложения на рынке гостиничных услуг достаточно, хотя периодически возникают ситуации, когда мест в них не хватает. «Проблемой является только то, что мероприятия, которые проводятся в городе, совпадают по датам и это создаёт дискомфорт и гостям, и гостиницам, так как в эти периоды ощущается нехватка номерного фонда. Но если бы мероприятия были распределены равномерно в календаре, то существующего номерного фонда было бы достаточно», — считает Елена Волк, кандидат географических наук, доцент кафедры туризма ПГНИУ.

С коллегой согласен Павел Ширинкин, кандидат географических наук, заведующий кафедрой социально-культурных технологий и туризма ПГИК. Он подчёркивает, что эта ситуация особенно остра в территориях Пермского края за пределами его столицы: во время фестивалей или других крупных мероприятий в муниципалитетах места заполнены на 100%.

“Проходит ряд мероприятий в преддверии 300-летия Перми, и мы уже наблюдаем дефицит номерного фонда города и края

Что касается Перми, то зависимость уровня загрузки от событийного календаря заметна и здесь. «В городе проходит ряд мероприятий в преддверии 300-летия Перми, и мы уже наблюдаем дефицит номерного фонда города и края. Благодаря пандемии стал более востребован внутренний туризм, что тоже влияет на спрос в отелях. В весенне-летний период в отелях загородного типа будет загрузка, приближенная к 100%. Что касается бизнес-отелей, то загрузка в пиковые дни недели, а именно со вторника по четверг, будет стремиться к 100%, в выходные дни около 50% с учётом разрабатываемых отелями маркетинговых акций и предложений для привлечения гостей», — считает Иван Норин, глава представительства Федерации рестораторов и отельеров России в Перми.

По данным Росстата, за прошлый год Пермский край принял 818,5 тыс. туристов, что явля-

ется рекордным показателем. По данным краевого министерства туризма, в 2022 году объём турпотока в регионе вырос на 13% к уровню 2021 года. При этом средний прирост турпотока по стране составил 10%, а по Приволжскому федеральному округу — 11%.

В региональном министерстве туризма отмечают, что в 2022 году также увеличилась и достигла рекордных значений длительность турпоездки по Пермскому краю. В среднем один турист теперь в поездке по Пермскому краю проводит 4,5 ночи, тогда как, к примеру, в Татарстане это значение составляет 3,2 ночи, а в среднем по ПФО — 4,0.

Однако даже положительная динамика турпотока не является единственным и достаточным основанием для того, чтобы число гостиниц начало расти, считает Павел Ширинкин: «Как это ни странно, но отельный бизнес напрямую туризм не коррелирует. Гостиничный бизнес это долговременное вложение: если он создан, выживать придётся в любом случае, независимо от геополитических, экономических и социальных потрясений, карантинных тех же. А турпоток от них очень зависит, поэтому прямой связи между этими явлениями нет».

По мнению эксперта, если в территории есть интересный туристический ресурс, интересное мероприятие, то отсутствие гостиниц туристов не пугает. И лишь при наличии стабильного спроса в течение двух-трёх лет можно вкладываться в строительство гостиниц. «Их имеет смысл строить под существующий стабильный почти ежедневный спрос — я не вижу его в Перми и Прикамье в достаточном для новых гостиниц объёме», — отмечает Ширинкин.

ВОПРОСЫ РАСЧЁТОВ

В то же время в Министерстве туризма Пермского края говорят о существовании в регионе потребности в новых гостиницах 3* и выше. «Подтверждением этому служат реализующиеся на территории города и за его пределами проекты. Согласно данным Росстата, за последние четыре года регион показал положительную динамику по числу коллективных средств размещения (отели, гостиницы, санатории и другие средства размещения). С 2019 по 2022 год общее число объектов размещения в регионе выросло на 80 единиц и к концу 2022 года составило 479 единиц. Следствием этого стал и прирост номерного фонда коллективных средств размещения», — говорят в министерстве.

По данным Пермьстата, в 2021 году число мест в коллективных средствах размещения в крае составляло 30 982, а среднегодовой уровень их загрузки составлял 29%. Такие данные приводит Елена Волк. «По результатам нашего обследования в 2021 году уровень загрузки в гостиницах Пермского края отличался в зависимости от территории и составлял от 13,6% (Чердынский район, Соликамск, Березники) до 51,6% (Коми-Пермяцкий округ). В Перми этот показатель составил 48,4%. В 2022 году средняя загрузка по городу Перми составила 46,8%. Для наилучшей окупаемости среднегодовой загрузка номерного фонда должна быть 60–70%», — говорит эксперт.

По её прогнозам, в текущем году уровень загрузки существенно увеличился (до 70%) в связи с мероприятиями в честь юбилея города. Однако если в 2024 году не будут запланированы крупномасштабные мероприятия, то загрузка вернётся на уровень 2021–2022 годов.

Другие расчёты приводит министерство туризма: по его данным, загрузка в гостиницах уровня 3–5* в крупных туристских центрах в среднем достигает как раз 60–70%, а в крупнейших санаторно-курортных организациях —

ФОТО ИВАН ПЕТРОВ



Строительство пятизвёздочной гостиницы в составе МФЦ «Эспланада» планируется завершить в этом году

до 80–100%. В среднем по региону называется уровень загрузки в 40–50%.

«Такой уровень загрузки говорит о том, что прежде всего существует высокий спрос на отели высокого уровня (4–5 звёзд), где чаще всего размещаются деловые туристы, участники многочисленных мероприятий и индивидуальные туристы, предпочитающие комфортное размещение. Также существует потребность и в гостиницах средней категории 3*, особенно это актуально для малых и средних городов Прикамья, о чём говорит успешный опыт открытия новых гостиниц, например в Чердыни», — отмечают власти.

В КОМПАНИИ ДРУГИХ МИЛЛИОННИКОВ

Опрошенные эксперты полагают, что гостиничный сервис в Перми по качеству и уровню цен в целом соответствует другим городам.

В то же время соотношение цены и качества не меняется так же быстро, как в других городах-миллионниках, считает Ирина Овчинникова, старший преподаватель кафедры туризма ПГНИУ. «Из-за отсутствия системных мероприятий и развития событийного туризма развитие услуги происходит пассивно. Хороший пример такого влияния — Пермь-300, когда к конкретному мероприятию ряд отелей подготовились: провели реновацию номерного фонда, запу-

4,5
ночи

в среднем проводит турист, приезжающий в Пермский край

стили дополнительные услуги, внесли в меню ресторанов блюда национальной кухни», — говорит эксперт.

Как следствие, в гостиницах Перми долгое время не менялась стоимость размещения и иногда она была ниже, чем в других городах-миллионниках. Однако сейчас из-за высокого спроса в связи с юбилеем города цены на пермском рынке увеличились в среднем на 20%, констатирует Иван Норин. «Скорее всего, сейчас соотношение цены и качества менее адекватное, чем было раньше, потому что все отельеры, почувствовав увеличение спроса, так или иначе подняли цены. В других городах-миллионниках на данный момент нет событийных мероприятий подобного масштаба, поэтому там средняя стоимость номера увеличилась примерно на процент инфляции», — говорит он.

По мнению Павла Ширинкина, несмотря на то что объективно стоимость размещения обусловлена длинным отопительным сезоном и другими расходами, субъективно она может ощущаться как завышенная: «Часть владельцев гостиниц в территориях понимает качество, видимо, как определённый список того, что должно быть в номере. Без учёта того, как это оформлено, насколько требует ремонта, в каком находится состоянии. Поэтому если говорить о соотношении цены и качества, то последнее частенько хромает, и это создаёт у клиента ощущение, что цена завышена».

К ВЫГОДЕ ГОСТЕЙ

В настоящее время на месте ДК «Телта» по ул. Окулова, 14 ведётся строительство четырёхзвёздочного отеля. Ещё одна гостиница такой же категории проектируется на месте бывшего корпуса ВКИУ по адресу Окулова, 4. Кроме того, уже в этом году планируется завершить строительство пятизвёздочной гостиницы в составе многофункционального центра «Эспланада». Объект возводится на территории, ограниченной улицами Попова, Монастырской, Осинской и Петропавловской.

Учитывая ситуацию на рынке, реализация этих проектов и возможное строительство новых отелей с применением господдержки, эксперты ожидают усиления конкуренции на рынке.

По мнению Елены Волк, гостям такая конкуренция будет выгодна, поскольку приведёт к снижению цен и повышению уровня качества. Правда, исключение составят периоды крупных мероприятий: в это время, как правило, цены растут. Эту мысль поддерживает и Иван Норин: «Вероятность снижения цен при обострении конкуренции существует, и очень большая. Есть много примеров городов, которые в рамках подготовки к чемпионату мира по футболу стали обладать большим количеством отелей хорошего качества. Это повлияло на среднюю стоимость номеров, потому что после такого масштабного мероприятия резко снизился спрос, а отелям надо как-то работать. Особенно страдают от таких снижений цены в выходные дни, потому что отель надо заполнять, а потока гостей в таком количестве уже нет».

Но в то же время какие-то из мини-отелей с номерным фондом менее 10 номеров не выдержат этой гонки и уйдут с рынка, полагает Иван Норин. Однако эта тенденция не затронет качественные объекты, считает Павел Ширинкин.

«Туризм оживает в постковидный период, это отмечают все турфирмы. Думаю, что не исключены банкротства части отелей, не соответствующих ожиданиям туристов и турфирм по качеству. Это объекты с явно завышенной ценой при дизайне «а-ля совок». По моим наблюдениям, сейчас туристы предпочитают более дорогие, но качественные услуги. Хорошим примером будет новый отель в Чердыни «На семи холмах», где качество и оборудование на очень высоком уровне. Естественно, что все другие отели города будут проигрывать эту конкуренцию», — говорит эксперт.

По его мнению, ставка на бюджетный уровень срабатывает только при дефиците мест для размещения в территории. [КС](#)



Сейчас из-за высокого спроса в связи с юбилеем города цены на гостиницы в Перми увеличились в среднем на 20%

НОВОСТИ

Начинается оформление Перми юбилейной символикой



С 24 апреля началось оформление Перми юбилейной символикой. Об этом на заседании правительства Пермского края 26 апреля рассказала заместитель председателя регионального организационного комитета по подготовке и проведению празднования 300-летия основания Перми Наталья Галкина.

По её словам, основным элементом праздничного оформления города станет слоган «Всё реально!», утверждённый оргкомитетом по подготовке празднования в декабре 2022 года.

На сегодняшний день у слогана «Всё реально!» появилось графическое исполнение и разработан гайдбук по его использованию на всех поверхностях: в наружной рекламе, печатных изданиях, на цифровых носителях. «Уже с начала мая в городе запустится рекламная кампания, подчёркивающая, что в Перми и для пермяков — всё реально. Тема 300-летия, начиная с мая, будет представлена в пермском аэропорту и на других транспортных узлах столицы региона», — пояснила Наталья Галкина.

В Перми в мае 2023 года установят новый арт-объект «Посикунчик»

В мае этого года у кафе национальной кухни «Чёскыт Керку» на ул. Пермской появится новый арт-объект, посвящённый посикунчикам. Работу выполнит скульптор Рустам Исмагилов.

Памятник выполнят из бронзы и нержавеющей стали. Сам объект будет представлять собой столик с тарелкой, на которой лежат два пирожка: «посЕкунчик» и «посИкунчик». Высота скульптуры составит порядка 120 см, а габариты столика — 50 на 50 см.

Как рассказал сам автор, он намеренно использовал в названии гласные И и Е, чтобы отразить двойную версию происхождения названия популярных пирожков с мясом.

«Пока работы ещё продолжают в мастерской. В основе — литьё из бронзы, также использована нержавеющая сталь, основание — из бетона. Высота арт-объекта — 1,2 метра, сама скульптура небольшая — полметра на полметра», — пояснил автор.

Эскизы и фотографии рабочего процесса он пока не показывает. Планируется, что арт-объект будет представлен в Gastroport на туристическом форуме в мае. Затем работу скульптора установят во дворике кафе «Чёскыт Керку». Там пройдёт торжественное открытие, после чего арт-объект будет постоянно находиться в этом месте.

Рустам Исмагилов — выпускник Уральского филиала Российской академии живописи, ваяния и зодчества. Он работает с металлом, льдом, снегом и другими материалами в различных направлениях, в том числе монументальная скульптура. Создаёт витражи различными техниками.

Исмагилов автор таких работ, как «Пермяк солёные уши» и «Памятник водопроводчику». По его проекту был создан арт-объект «Часы обратного отсчёта», установленный в 2018 году в Разгуляе. Они отсчитывают время до 300-летнего юбилея Перми.



ПОТРЕБЛЕНИЕ

Перешли в онлайн

Продажи на маркетплейсах растут, тогда как торговые центры теряют своих посетителей

Елена Сеница

ОНЛАЙН РАСТЁТ

Перекокс в сторону онлайн-шопинга становится всё более очевидным. В 2022 году покупатели приобрели через Wildberries 1,9 млрд товаров. Этот показатель на 81% больше, чем в 2021 году. Из них 96% являются социально значимыми и товарами первой необходимости.

В то же время число непосредственно заказов достигло 1,5 млрд (+88% год к году), а оборот от продаж товаров и услуг на Wildberries увеличился на 98%, до 1,669 трлн руб.

Заметнее всего выросли темпы продаж таких категорий, как сантехника (+321% год к году), оборудование для умного дома и безопасности (+231%), продукция для садоводства (+224%), фото- и видеотехника (+188%), садовая техника (+185%).

Если говорить про объёмы продаж, то наибольшие зафиксированы в категориях fashion (одежда, обувь, аксессуары), FMCG (продукты, товары для новорождённых, хозяйственные средства и т. д.), продукции для благоустройства дома и дачи, детских товаров, бытовой техники и электроники.

В пользу того, что маркетплейсы набирают обороты, говорит и то, что тот же Wildberries нарастил площадь складской инфраструктуры на 2 млн кв. м. Кроме этого, он выходит и на новые рынки. Например, в прошлом году Wildberries запустил продажи в Узбекистане, открыл первые логистические центры в Армении и Киргизии.

Интересно, что, по данным на конец марта 2023 года, к маркетплейсам присоединилось около 1,2 тыс. новых брендов, при этом 60% из них — российские. Активнее всего покупатели онлайн-платформы знакомились с новыми брендами декоративной косметики, беспроводных наушников, нижнего белья.

В Ozon говорят, что за полный 2022 год оборот от продаж (включая услуги. — Ред.), вырос на 86%. Количество заказов увеличилось более чем вдвое — до 465 млн заказов за полный 2022 год. На это повлияло увеличение базы покупателей и рост частотности заказов, говорят в компании. За 2022 год количество активных покупателей увеличилось на 9,6 млн и составило 35,2 млн человек год к году, до 832,2 млрд руб.

В самые быстрорастущие категории в 2022 году вошли продукты питания (включая категорию Fresh), авто- и мототовары, товары для строительства и ремонта, товары для спорта, одежда (одна из ключевых категорий для Ozon в этом году), мебель.

Количество активных продавцов выросло в 2,5 раза год к году и достигло 232 000. Общая площадь складских помещений Ozon увеличилась на 36% год к году и достигла 1,4 млн кв. м. Компания также запустила фулфилмент-центры в Казахстане и Беларуси.

А ЧТО С ОФЛАЙНОМ?

Показатели посещаемости за первый квартал 2022 и 2023 годов находятся примерно на одном уровне, в 2023 году гостей было всего на 0,71% больше, отмечает исполнительный директор ТРЦ «Планета» Евгений Каштанов. В этом году можно заметить, что посещаемость и спрос быстро восстанавливаются: относительно февраля в марте 2023 года посещаемость выросла на 27%, подмечает он.

«Всеобщая растерянность в феврале 2022 года и последующий уход крупных международных брендов с российского рынка способствовали



ФОТО UNSPLASH.COM

«Все сейчас больше уходят в онлайн-торговлю. Там всё то же самое, только дешевле, можно сэкономить. В торговый центр можно прийти и уже просто примерить или прицениться»

спросу на товары первой необходимости. Спустя время люди стали возвращаться в торговые центры не только за ними, но и за другими товарами. Восстановить трафик удалось за счёт открытий новых арендаторов и ресторанов», — прокомментировал он.

Что касается того, что на протяжении года люди активно сокращали расходы, то скорее это было связано с высокой неопределённостью, чем с желанием экономить, говорит Каштанов.

Перед тем как совершить покупку, люди сначала несколько раз задумывались, насколько это приобретение целесообразно в текущих обстоятельствах.

«Сегодня у людей есть понимание, что ушедшие бренды либо не вернуться, либо вернуться в другом качестве, поэтому покупательская активность стала восстанавливаться», — отмечает он.

Финансовый директор управляющей компании «Риал» Марина Медведева отмечает, что сейчас о каком-либо восстановлении покупательского спроса говорить рано. Да, посещаемость растёт и выручка у арендаторов тоже, но это скорее происходит из-за того, что растут цены, поясняет она.

«Да и в целом, все сейчас больше уходят в онлайн-торговлю. Там всё то же самое, только дешевле, можно сэкономить. В торговый центр можно прийти и уже просто примерить или прицениться», — говорит она.

При этом она отмечает, что вряд ли восстановление произойдёт, пока люди не сменят своё отношение к потреблению. Сейчас пришлось опуститься на ступеньку ниже в плане качества товаров.

98%

составил рост оборота продаж товаров и услуг на Wildberries в 2022 году по сравнению с предыдущим годом

«Мы заменили конфетку на сахар. Вроде то же самое, сладко ведь? Но вот говорить о том, что завтра-то мы купим конфетку — не можем. Да и к сахару можно привыкнуть», — прокомментировала она.

Говорить о том, что люди стали существенно хуже жить не совсем корректно. Но стоит понимать, что весь удар пришёлся на средний класс. По словам Медведевой, ранее они покупали вещь польского производства, а сейчас за эти же деньги могут купить только китайского. Люди, которые относятся к классу ниже среднего, изменений не почувствовали, как и те, что классом существенно выше.

Представители среднего класса пока что в большей массе своей морально не готовы переориентироваться, в том числе поэтому возник отложенный спрос. И этот эффект отложенного спроса растянется на срок ориентировочно в полтора года, считает Медведева.

«Если раньше мы стремительно падали, то сейчас стабилизировались. Первые подвижки могут начаться к осени, о полном восстановлении можно будет говорить в 2024 году. Однако многое будет зависеть от показателей инфляции. Сейчас же всё ровно плохо, но хорошо, что не хуже. К этому нужно относиться с интересом», — резюмировала Медведева. [КЭ](#)



Татьяна Букина, руководитель департамента экономики и финансов НИУ ВШЭ — Пермь:

— Люди поняли преимущество онлайн-формата. Во-первых, это банально про экономию времени, а это очень ценный ресурс. Людей привлекает возможность доставки на дом, причём довольно быстрой. Кроме этого,

если не подойдёт товар, на маркетплейсе его гораздо проще сдать и получить свои средства назад, нежели в офлайн-магазине. Конечно же, вопрос и экономии средств. В стоимость товара на маркетплейсе не входят затраты на аренду помещения, зарплаты кассирам и прочее. Помимо этого, мы успели вкусить все прелести этого формата за несколько лет пандемии. Тогда его активно применяли за неимением других вариантов, вот и изменилась поведенческая модель покупателя.

ОБРАЗОВАНИЕ

Вклад в будущее

ЛУКОЙЛ и Пермский Политех готовятся к открытию образовательного центра в Когалыме — самого современного и высокотехнологичного учебного заведения в стране

Алёна Морозова

Нефтяная отрасль является одним из мощнейших пластов экономики Пермского края. И во многих направлениях нефтяники являются действительно первопроходцами.

Компания «ЛУКОЙЛ» тесно сотрудничает с Пермским Политехом. Подготовку инженеров-нефтяников вуз начал в 1961 году, и сегодня его выпускники трудятся в самых разных уголках страны и мира. Взаимодействие идёт по самым разным направлениям. Руководители предприятий принимают участие в работе государственной экзаменационной комиссии, при поддержке компании в университете было открыто несколько оборудованных лабораторий, учебных аудиторий с современной компьютерной техникой, закуплен полнокомплектный тренажёр — имитатор бурения и многое другое. В результате 80% дипломных работ подготовлено по материалам, собранным в ЛУКОЙЛ-ПЕРМИ.

Кроме того, в Пермском Политехе создана базовая кафедра ЛУКОЙЛ-ПЕРМЬ «Инновационные технологии добычи нефти и газа», которая ежегодно выпускает до 10 высококвалифицированных инженеров. Её возглавляют руководители лукойловских предприятий. Обучение здесь выстроено так, чтобы будущие специалисты были максимально готовы к работе в нефтяной отрасли с первого курса. Благодаря этому на предприятие приходят инженеры со знанием производства и умением применять теорию на практике, способствовать улучшению показателей предприятия за счёт внедрения современных подходов.

ОТ ТЕОРИИ К ПРАКТИКЕ

В 2019 году руководство компании приняло решение открыть филиал Пермского Политеха в одной из ключевых точек добычи нефтяников — городе Когалыме. Было подписано четырёхстороннее соглашение между правительствами Пермского края и Ханты-Мансийского автономного округа, компаний «ЛУКОЙЛ» и Министерством образования и науки РФ. И в настоящее время при активной поддержке компании в Когалыме строится современный образовательный комплекс, который откроет свои двери уже в сентябре. Его основная задача — готовить специалистов, которые способны реализовывать уникальные проекты компании на глобальном рынке.

Костяк нового филиала ПНИПУ составят студенты корпоративных групп ЛУКОЙЛа, которые были соз-

даны в 2020 году на базе кафедры компании в Перми. Они формируются целевым набором: каждый студент заключает договор с предприятием своего региона, где после окончания обучения он отработает не менее трёх лет. В настоящее время в корпоративных группах обучаются 168 студентов. Вместе с первокурсниками 2023 года они отправятся на учёбу в новый филиал Пермского Политеха в Когалыме. И ребята к этому готовы, в том числе и потому, что знают: им гарантировано трудоустройство в одной из ведущих компаний страны.

«ЛУКОЙЛ организовал корпоративные группы, в которых учатся ребята из Калининграда, Анапы, Республики Коми, Астрахани, Салехарда, Пермского края и других территорий присутствия. С первого курса их погружают в корпоративную культуру, в учебный процесс внедряются такие форматы, как мастер-классы и тренинги. Таким образом компания готовит для себя будущее», — объясняет директор образовательного центра в Когалыме Михаил Турбаков.

Для студентов корпоративных групп разработана специальная образовательная программа. С момента поступления они включаются в рабочую среду компании, для них проводятся экскурсии на шельфовую платформу в Астрахани, производственные объекты в Когалыме, Пермском крае и другие. Такой уникальный формат «выноса» занятий за стены университета ребятам запоминается гораздо лучше, ведь они становятся полноценными участниками рабочего процесса.

Кроме того, по словам Михаила Турбакова, посещение реальных производственных объектов помогает сформировать настоящую проектную команду: «Каждую корпоративную группу можно отправить в любую точку мира и смело ставить на всю произ-

“ЛУКОЙЛ организовал корпоративные группы, в которых учатся ребята из Калининграда, Анапы, Республики Коми, Астрахани, Салехарда, Пермского края и других территорий присутствия. С первого курса их погружают в корпоративную культуру



Корпоративные группы в цифрах:



водственную цепочку. Ещё одна задача — развитие мобильности у ребят, важно дать им понимание того, что можно родиться, например, в Калининграде, а добывать нефть в Западной Сибири, или наоборот».

КОМФОРТНАЯ СРЕДА

Стоит отметить, что для студентов корпоративных групп созданы максимально комфортные условия для учёбы и проживания. Им компенсируется двухразовый проезд в год до места жительства и обратно. Специально для них, пока образовательный центр в Когалыме достраивается, в Перми были построены два студенческих общежития на 100 мест «Парма» и «Югра», которые разительно отличаются от привычных всем общежитий. Двухместные комнаты оснащены мебелью и необходимой бытовой техникой, системой «Умный дом», Wi-Fi и биометрическими идентификаторами с функцией распознавания лица. В каждом корпусе предусмотрены кухни-столовые, помещения бытового назначения. Точно такие же комфортные условия будут у студентов и в Когалыме, в новом образовательном центре.

Компания ввела дополнительное поощрение для студентов корпоративных групп. Отличники получают именные стипендии, а первокурсники, набравшие более 225 баллов на ЕГЭ, — «подъёмные».

«По-другому нельзя. За высококлассных специалистов надо бороться с первого курса», — резюмирует Михаил Турбаков.



На правах рекламы

ИННОВАЦИИ

Строим по-умному

Как применяются «умные» технологии в недвижимости Пермского края

Елена Сеница

Инновационные технологии развиваются и всё активнее внедряются в нашу жизнь. В том числе они активно используются застройщиками при возведении недвижимости. «Новый компаньон» поговорил с экспертами и узнал, насколько успешно используются «умные» технологии и востребованы ли они у населения.

НАБИРАЕТ ОБОРОТЫ

Количество «умных домов» в России достигает 3 млн (около 18% от общего числа), приводит данные ФГУП «Главный радиочастотный центр». Однако комплексные системы «умного дома» установлены лишь в 4% домов. Чаще всего россияне используют отдельные компоненты системы.

Наиболее популярными среди «умных» устройств являются домашние развлекательные системы. Доходы компаний, предоставляющих услуги в этом сегменте, достигают 89 млн долларов, к 2025 году прогнозируется рост до 238 млн долларов.

Однако распространению этой системы в первую очередь мешает проблема совместимости технологий, которые используют разные производители. «Использование производителями разных протоколов связи осложняет использование устройств «умного дома» и их

интеграцию друг с другом», — говорят специалисты центра.

А КАК В ПЕРМИ?

На сегодняшний день внедрение «умных» систем в жилых домах — это совокупность всех информационных технологий в комплексе, говорят специалисты PAN City Group. «Умные» технологии застройщик внедряет в местах общего пользования. Например, это может быть общий видеодомофон с системой Face ID, система контроля доступа на придомовую территорию, автоматизированная система сбора данных с общедомовых приборов учёта, мобильных приложений для жителей и управляющей компании жилого комплекса.

«В самих квартирах внедрение «умных» систем происходит опционально по желанию собственника: управление электронными приборами и микроклиматом в квартире, контроль за отоплением и водоснабжением («защита от протечек», «снижение уровня отопления в зависимости от погодных условий»), просмотр видеорежимов в режиме реального времени», — комментируют специалисты.

В компании отмечают, что и в Перми растёт число таких проектов. Всё дело в том, что девелоперы используют «умные» системы для оптимизации потребления ресурсов, а также повышения уровня объектов строительства.

«Для жильцов сейчас наиболее востребованы функции автоматического сбора данных с при-

“Чаще всего системы автоматизации применяются в части инженерной оптимизации: автоматика отопления и горячего водоснабжения, пожарной безопасности, дистанционная передача данных индивидуальных приборов учёта

боров учёта и возможность контроля запорных арматур в квартире (отопление, водоснабжение)», — комментируют в компании.

Директор компании Research & Decisions Регина Давлетшина отмечает, что чаще всего системы автоматизации применяются в части инженерной оптимизации: автоматика отопления и горячего водоснабжения, пожарной безопасности, дистанционная передача данных индивидуальных приборов учёта. Об этом, как правило, потребитель не знает, но получает ощутимую выгоду.

Концепция «Умного города» охватывает многие сферы жизни и включает в себя различные аспекты, обращает внимание директор IT-компании Ujin (ООО «Юникорн») Светлана Перминова.

ТЕХНОЛОГИИ

Взялись за ум

Девелоперы стали предлагать потенциальным покупателям жилой недвижимости нестандартные решения по оснащению квартир. Одним из конкурентных преимуществ становится и искусственный интеллект.

Системы, которые можно обозначить словосочетанием «Умный дом», постепенно завоевывают рынок. То, что раньше можно было встретить только в новостройках Москвы и Санкт-Петербурга, сегодня становится частью быта и пермяков.

Как поясняют специалисты, речь идёт о том, что на экране своего смартфона при помощи приложения пользователь может получить всю актуальную информацию о состоянии домашних коммунальных, охранных, электрических систем, а также дистанционно управлять (при наличии необходимых модулей) всем, начиная от света и заканчивая чайником.

Девелоперы применяют как готовые решения, так и разрабатывают свои приложения с таким функционалом. Например, в Перми для реализации «Умного дома» всё подготовлено в ЖК «Астра», ЖК «Гулливёр» и Семейном квартале iLove. Вместе с тем участники рынка признаются: на данный момент жители относятся к подобным системам настороженно. «Видимо, страх перед восстанием машин в нас достаточно

велик», — иронизирует генеральный директор КОРТРОС-Пермь Анатолий Маховиков. — Вместе с тем мы уверены: «Умный дом» — это безусловное преимущество».



Анатолий Маховиков,
генеральный директор
КОРТРОС-Пермь:

— Технологии энерго- и ресурсосбережения, защита от коммунальных аварий, охранная система и новый уровень комфорта — вот что

такое «Умный дом» на практике. Да, необходимо вести просветительскую работу, но что могу сказать точно: никакой терминатор у вас дома не заведётся. Появятся датчики (часть из них уже устанавливается на этапе строительства), увязанные в одну систему. А собственник жилья прямо в телефоне получит информацию об открытии и закрытии дверей, протечках и перекрытии воды, энерго- и водопотреблении и так далее. Фактически будущее уже здесь. Осталось дело за малым — войти в него.

В компании «Городской центр ЖКХ», которая управляет первой очередью Семейного квартала iLove, рассказали, что наблюдают высокий интерес жите-



лей комплекса к системе «Умный дом». «Постоянно ведём консультативную работу, помогаем скачивать и устанавливать приложение, объясняем, как устроена работа датчиков, для чего в целом нужна система. Пока самые популярные функции — это дистанционное открытие входных калиток и дверей в подъезд, проверка, закрыта ли входная дверь. Часть жителей устанавливают дополнительное оборудование для автоматического перекрытия воды в случае утечки, а также управления электроприборами», — поделились в УК.

«Умный дом» — это, если хотите, в некотором роде философия: безопасности, разумного потребления ресурсов и комфорта. Технически — дистанционно управляемая система датчиков, соединённая вместе посредством сети Интернет. Идеологически — новое качество жизни. И дело даже не в голосовом управлении (это тоже можно настроить), а в уверенности, что дома всё хорошо. И это — главное», — отмечает Анатолий Маховиков.

“Пока самые популярные функции — это дистанционное открытие входных калиток и дверей в подъезд, проверка, закрыта ли входная дверь. Часть жителей устанавливают дополнительное оборудование для автоматического перекрытия воды в случае утечки, а также управления электроприборами

Новый компаньон

«Что касается строительства жилых и социальных объектов, то и в Перми, и в других регионах России застройщики разделяют нашу концепцию единой цифровой среды здания и применяют цифровые решения как на этапе строительства, так и на этапе эксплуатации. Причиной тому является устойчиво растущий спрос на «умные» многоквартирные дома со стороны жителей нашей страны, и Пермский край в этом вопросе не исключение», — добавляет она.

Как отмечает Перминова, сейчас невозможно поставить под сомнение то, что концепция «умных» технологий в городской сфере реализуется. Сейчас же нужно говорить о развитии этой концепции, в частности, о темпах внедрения и расширении сфер её применения.

Безусловно, развитие «умных» технологий при строительстве жилых и социальных объектов имеет большой потенциал для цифровизации в девелопменте и позволяет решить такие проблемы, как отсутствие единой цифровой среды для взаимодействия застройщика, резидентов зданий или жителей МКД, управляющей организации, сервисных организаций, отсутствие единой системы управления оборудованием и инженерными системами зданий, непрозрачность и низкая эффективность работы УК, и в целом пока ещё довольно низкий уровень цифровизации по сравнению с другими сферами в России.

Эксперт также подчёркивает, что сейчас есть устойчивый рост спроса на цифровые сервисы как со стороны новостроек, так и со стороны вторичного жилого фонда, а также коммерческой, промышленной недвижимости и объектов социальной инфраструктуры.

НЕТ ПОНИМАНИЯ — ЗАЧЕМ?

Фактически такие сервисы дают возможность людям сэкономить своё время, ресурсы и попросту обезопасить себя и своё имущество. Теперь нужно стремиться к тому, чтобы подобного рода технологии стали частью жизни каждого человека, заключает Перминова.



ФОТО WWW.FREEPIK.COM

Безусловно, развивать концепт «Умного дома» надо, так как это бережёт различные человеческие ресурсы примерно на 30%, отмечает Давлетшина. Однако она обращает внимание на то, что сейчас это довольно-таки сложно реализовать. Она утверждает, что на данный момент в этом заинтересованы далеко не все застройщики — незачем увеличивать свои затраты при условии, что «квадраты» и так удастся продать.

Кроме этого, она обращает внимание, что конечный потребитель и вовсе воспринимает «умный дом» как нечто чрезмерно дорогостоящее, а потому и ненужное. Хотя на самом деле сфера крайне полезна, так как комплектовать автома-

тикой можно разные процессы, а это комфорт, безопасность, экономия, удобство.

Светлана Перминова считает, что весь вопрос в стоимости обслуживания цифровой инфраструктуры, квалификации и компетенциях кадров в ЖКХ. Также своё влияние оказывают баланс между удобством, безопасностью и приватностью.

Тем не менее обсуждение этих тем с профессиональным сообществом и органами власти на площадках некоммерческих организаций «Умный город» и «Умный многоквартирный дом» вселяет уверенность в перспективности развития «умных» технологий, результатом внедрения которых, несомненно, будет повышение уровня качества жизни, резюмирует Светлана Перминова. [КС](#)

УМНЫЙ ДОМ

Будущее уже здесь. Дом с высоким IQ

Цифровизация городской среды — одна из приоритетных целей развития Пермского края. Уже 52% городов региона участвуют в проекте «Умный город», планируется увеличить это число до 100%, что превратит Прикамье в «Умный регион». Цифровые системы внедряются в сферах ЖКХ, благоустройства, транспорта. Не отстают и застройщики, каждый крупный девелопер внедряет цифровые решения.

УМНАЯ СРЕДА

«Москва» на Пермской, 33 — образец нового формата жилого комплекса. Она представляет собой экосистему из квартир, бизнес-центров, мест отдыха, точек питания и многого другого. Ключевой плюс экосистемного подхода — все решения продуманы до мелочей и интегрированы между собой, доступны в одном месте.

Современные технологии преобразуют и квартиры, и придомовую территорию. Среда «Москвы» продумана, чтобы жители могли беспрепятственно попасть из дома в фитнес-клуб World Class, ресторан или кафе, не выходя на улицу. Удобству передвижения по терри-

тории способствует и отсутствие порожков на паркинге, в жилых секциях и квартирах.

УЗНАЁТ ВАС В ЛИЦО

Премиальный уровень недвижимости складывается из нюансов, один из которых — современный, удобный доступ на территорию. Можно навсегда забыть о такой проблеме, как потеря ключей: система распознавания лиц позволит хозяевам открыть дверь без них. Каждая квартира оснащена 7-дюймовым ЖК-дисплеем для управления IP-домофоном. Система прав доступа многоуровневая: жителям доступны любые локации, гости «Москвы» не могут попасть в жилую часть здания.

ДОМ ВСЕГДА В КАРМАНЕ

Если что-то можно сделать умнее, то в «Москве» это сделано. Управлять домом, решать бытовые вопросы резиденты могут через приложение управляющей компании «Столица». УК на связи с жителями 24/7. Приложение интуитивно понятное, имеет широкий функционал от контроля показаний счётчиков и оплаты КУ до заказа пропусков на территорию. Показания счётчиков

автоматизированы, резидентам не нужно подавать их вручную.

ИННОВАЦИОННЫЕ ТЕХНОЛОГИИ ДЛЯ КОМФОРТА

Такая, казалось бы, мелочь, как температура воздуха в квартире, сильно влияет на настроение и ощущение комфорта. В «Москве» резиденты могут настраивать для каждой комнаты свою температуру. «Москва» имеет собственный тепловой пункт Danfoss (Дания), бесперебойно поддерживающий тепло и напор горячей воды. За чистоту воды отвечает четырёхступенчатая система очистки и смягчения в каждой квартире.

ТЕХНОЛОГИИ БЕЗОПАСНОСТИ

Территория «Москвы» оснащена системой видеонаблюдения из 200+ камер, имеющих матрицы в 5 Мп и разрешение 2592x1944 точек. Видео с камер резиденты могут просматривать со смартфона, к примеру, с работы наблюдать, как играют дети на площадке.

Машино-места с электрозарядкой на подземном паркинге — ещё одна причина выбрать «Москву» любителям новых технологий. Кстати, доступ на паркинг тоже ограничен



и осуществляется с помощью пульта или наклеек на лобовом стекле. Каждый уровень паркинга оснащён современной системой газоанализа, контролирующей состав воздуха.

ПОДТВЕРЖДЁННАЯ ЭНЕРГОЭФФЕКТИВНОСТЬ

«Москва» имеет класс энергоэффективности А+ (высочайший). Существует пять классов, класс А+ означает, что внутри здания

всегда комфортный микроклимат, коммунальные платежи на 50–60% меньше, здание эффективно расходует тепловую и электроэнергию. Дома с высоким показателем энергоэффективности наносят меньше вреда окружающей среде.

На примере «Москвы» мы видим, как современный дом преобразуется из места, где мы живём, о котором заботимся, в пространство, которое само заботится о нас.

МНОГОФУНКЦИОНАЛЬНЫЙ КОМПЛЕКС
МОСКВА
С КЛУБНЫМ ДОМОМ

Отдел продаж «Москвы» работает ежедневно. Записывайтесь на индивидуальную экскурсию по первому премиальному дому Перми.*
г. Пермь, ул. Пермская, 33
Номер телефона: +7 (342) 2483514
Сайт: москва-в-перми.рф

* Согласно обновлённому классификатору объектов недвижимости РГР за 2020 г. «Информация о застройщике АО «Кортес», проектная декларация на сайте наш.дом.рф». Реклама



ПОСЛАНИЕ

Приоритеты и задачи



ФОТО ПРЕСС-СЛУЖБА АДМИНИСТРАЦИИ ГУБЕРНАТОРА ПЕРМСКОГО КРАЯ

Губернатор Дмитрий Махонин подвёл итоги прошлого года и обозначил задачи по развитию региона

Алёна Бронникова

Губернатор Пермского края Дмитрий Махонин 20 апреля выступил с ежегодным посланием Законодательному собранию, в рамках которого был представлен отчёт о работе правительства за прошлый год. Кроме того, глава региона обозначил планы и приоритетные задачи края на 2023 год. Отдельное внимание он уделил участникам специальной военной операции и тем, кто оказывает им гуманитарную помощь. Он подчеркнул, что правительство со своей стороны прикладывает все усилия для их поддержки.

Председатель краевого Законодательного собрания Валерий Сухих отметил, что послание является значимым политическим событием для всего региона, а многие региональные программы, проекты, меры социальной помощи и поддержки регионального бизнеса разрабатывались совместно с депутатским корпусом и принимались на площадках краевого парламента.

«Сегодня регион ставит перед собой большие задачи в самых разных сферах. Несмотря на давление извне, все они реализуемы. Парламентарии продолжают держать руку на пульсе по ключевым направлениям, а самое главное — держать связь с жителями. Только в тесном взаимодействии мы достигнем нашей общей цели — благополучия родного Пермского края», — отметил спикер.

РАЗВИТИЕ СФЕРЫ ЗДРАВООХРАНЕНИЯ

Сфера здравоохранения стала первой темой выступления губернатора. В прошлом году на финансирование отрасли было выделено 72 млрд руб. Как отметил Дмитрий Махонин, продолжительность жизни в Прикамье к 2023 году увеличилась почти до 71 года. И на это заметно повлияло развитие отрасли в целом.

В крае действуют более 2 тыс. медицинских учреждений, каждый год в них обновляется

оснащение, закупается современное высокотехнологичное оборудование. Среди них приём пациентов ведут 355 взрослых поликлиник, 55 детских, почти 300 стационарных больниц и более 500 фельдшерско-акушерских пунктов. В данный момент ведётся строительство ещё 10 крупных больниц и запланировано возведение четырёх поликлиник.

Отдельная задача для региона состоит в сокращении кадрового дефицита врачей. Для увеличения интереса к профессии и улучшения уровня образования медицинских работников в школах Пермского края открылись пять профессиональных классов, в 2023 году запланировано открыть ещё столько же. В прошлом году более 200 специалистов по программам «Земский доктор/фельдшер» и «Медицинские кадры Прикамья» получили в целом 315 млн руб.

“Сфера здравоохранения стала первой темой выступления губернатора. В прошлом году на финансирование отрасли было выделено 72 млрд руб.

В ЛИДЕРАХ ПО РОЖДАЕМОСТИ И МОЛОДЁЖНОЙ ПОЛИТИКЕ

В особом фокусе у региональных властей находится поддержка семьи, доступное образование и активное вовлечение молодёжи в жизнь Пермского края.

«Семья играет важную роль в жизни каждого человека — это наша опора и поддержка, основа общества и фундамент государства. Чем больше крепких семей, тем успешней и сильнее наша страна. Вся работа правительства от повышения

рождаемости до создания комфортных и безопасных условий в регионе направлена на поддержку прикамских семей», — заявил губернатор.

Прикамье находится на третьем месте среди регионов ПФО по уровню демографии. Для поддержки молодых семей в крае реализуется несколько программ поддержки. Например, вступившим в брак в 2023 году молодым парам будут выданы 2 тыс. сертификатов на комплексное обследование репродуктивного здоровья, в январе правительство ввело единое пособие в связи с рождением и воспитанием ребёнка до 17-летнего возраста.

Местами в дошкольных учреждениях, по словам главы региона, дети обеспечены почти на 100%. Школьников вовлекают в кружки и секции, для них создаются профильные классы и мастерские, чтобы помочь определиться с будущей профессией. В сёлах и малых городах открываются точки роста, где проводятся занятия по робототехнике, конструированию и естественным наукам. Для оздоровления и занятости детей в период летних каникул родители могут получить сертификат на компенсацию отдыха в лагерях.

На базе вузов старшеклассники могут обучаться по профильному направлению в рамках краевого проекта «Открытый университет». Кроме школьников Прикамья, в прошлом году его участниками стали дети из 15 других регионов России. Чтобы абитуриенты поступали в местные вузы, правительство оказывает поддержку в виде увеличения количества мест, выплаты стипендий студентам и премий профессорам и преподавателям.

Пермский край занимает восьмое место в рейтинге России по реализации молодёжной политики. На развитие молодёжных центров в Перми, Соликамске и Чусовом было выделено 120 млн руб. Активную деятельность ведут студенческие и трудовые отряды школьников, а по итогам всероссийского фестиваля «Студенческая весна» Пермь заняла третье место.

Новый компаньон

КОМФОРТНАЯ ГОРОДСКАЯ СРЕДА

Власти Прикамья реализуют множество проектов по строительству инфраструктуры и дорог, повышают комфортность проживания в городах и доступность муниципальных объектов. Улучшить качество жизни позволяет возведение спортивных и культурных объектов, благоустройство общественных пространств, их доступность и современное оборудование. В апреле в рейтинг Минстроя России по уровню качества жизни вошли девять городов Пермского края. Чердынь, Чусовой и Краснокамск оказались в нём впервые.

Ключевым направлением является ремонт и реконструкция дорог и мостов, за последние несколько лет в крае набраны высокие темпы реализации дорожного строительства. На его финансирование было направлено более 30 млрд руб. Благодаря выделенным средствам в крае отремонтировано почти 800 км дорог, а в Перми началось строительство крупнейших дорожных артерий: трассы ТР-53, улиц Крисанова и Строителей. В прошлом году региону удалось отремонтировать 11 мостов регионального значения на сумму более 700 млн руб. В ближайшие три года планируется провести работы ещё на 74 региональных и муниципальных объектах, на это из бюджета предоставят 8,5 млрд руб.

Обновление общественного транспорта также идёт быстрыми темпами. За три года на маршруты вышло 320 современных автобусов. К 300-летию в Пермь поступило 64 новых автобуса и 24 новых трамвая, в этом году будут закуплены ещё 30, а затем ещё 14 новых вагонов.

Прошлый год отметился перевыполнением плана по строительству: застройщики сдали почти на 700 тыс. кв. м жилья больше, чем было намечено, в целом ввели 1,9 млн кв. м. По объёмам расселения аварийных домов Пермский край входит в топ-5 среди всех регионов. Так, в 2022 году было снесено 140 тыс. кв. м ветхого жилья, 10 тыс. пермяков получили новые квартиры. Программа капитального ремонта позволяет сохранить старые дома в надлежащем состоянии. В прошлом году на её исполнение было направлено более 2 млрд руб. При этом глава региона выразил недовольство текущей ситуацией и поручил Фонду капремонта увеличить темпы работ.

Повысить уровень комфорта жизни в Пермском крае также позволяет федеральная программа по газификации. Темпы подключения участков к системе снабжения дешёвым топливом заметно увеличились. В прошлом году газ был подведён почти к 22 тыс. домов, в 2023-м планируется обеспечить ещё 16 тыс. По программе регион получил 9 млрд руб. на реализацию, в ближайшие три года ожидается выделение ещё 32 млрд руб.

ВОПРОКИ САНКЦИЯМ

Федеральная и краевая поддержка малого и среднего предпринимательства позволяет эффективно развивать бизнес в регионе вопреки санкционному давлению на Россию со стороны недружественных стран.

Финансовая и информационная поддержка предпринимателей в прошлом году вывела Прикамье в лидеры в Приволжском федеральном округе и на шестое место в РФ по вновь зарегистрированному бизнесу. В секторе МСП на сегодня занята треть экономически активного населения в регионе. Заместитель экономического комитета Законодательного собрания Александр Козюков сообщил, что при правильно выстроенной экономике проще реализовать социальные проекты. Поэтому важнейшим аспектом, по его мнению, является льготная и законодательная поддержка МСП.

«Необходимо понимать, что любое большое предприятие когда-то было маленьким, и сегодня в регионе созданы условия, приняты целые пакеты мер по их поддержке. Пермский край первым утвердил стратегию поддержки развития МСП на 10 лет. Я считаю, что сегодня малому бизнесу выгоднее открывать производства на территории Пермского края, чтобы

расти и развиваться», — поделился Александр Козюков.

Присвоение проектам статуса приоритетного стимулирует инвестиционную активность и реализацию необходимых для региона задач. В прошлом году инвестиционный потенциал составил 101%. За год приоритетными были признаны 64 проекта на общую сумму 622 млрд руб. Их воплощение помогло создать 4,5 тыс. дополнительных рабочих мест.

Ещё одно важнейшее направление бизнеса — развитие агропромышленных компаний, повышение урожайности и производства молочной продукции. В прошлом году на развитие сельского хозяйства в виде субсидий было направлено 3,5 млрд руб. В ближайшие три года планируется реализовать более 100 инвестпроектов АПК на 8,5 млрд руб., свыше 4,5 млрд руб. будет привлечено из федерального бюджета.

Объём отгрузки товаров собственного производства, в сравнении с прошлогодними показателями, увеличился на 2 трлн руб. Свою продукцию для 42 российских и зарубежных холдингов поставляют 540 региональных промышленных предприятий. По сравнению с прошлыми периодами количество заказов увеличилось почти в четыре раза.

Приоритетным у властей остаётся и оборонно-промышленный комплекс. На его развитие планируется привлечь 250 млрд руб. Для внедрения научных разработок используются возможности Пермского научно-образовательного центра, оформившего в прошлом году 200 патентов.

Дмитрий Махонин подчеркнул, что цель промышленных предприятий Прикамья — перейти к технологическому суверенитету и созданию уникальных продуктов. Для выполнения качественных заказов учебные заведения региона активно занимаются подготовкой специалистов с акцентом на рабочие профессии.

Председатель комитета по развитию инфраструктуры Законодательного собрания Павел Черепанов сообщил, что в этой сфере правительство сделало большие и своевременные шаги, особенно в реализации проектов, касающихся колледжей, которые являются площадкой для подготовки специалистов в оборонно-промышленном комплексе.

«Это будет плацдарм для наших промышленных предприятий, особенно для предприятий оборонки, которые сейчас на острие. Они требуют подключения новых сотрудников в ближайшие три-пять лет. И техникумы позволяют как раз воспитать и взрастить этих специалистов», — считает он.

НАРАЩИВАНИЕ ТЕМПОВ

Директор АО «Протон-ПМ» Иван Краснов отметил, что все затронутые губернатором области развития Пермского края сосредоточены в комплексном проекте «Технополис «Новый Звёздный», который координирует предприятие. В рамках соглашения между Роскосмосом и правительством региона в Новых Лядах создаётся современное производство ракетных двигателей, организуются высокотехнологичные рабочие места. Также стоит совместная задача по повышению привлекательности жизни в Пермском крае, в том числе благодаря развитию социальной инфраструктуры.

«Уже достигнуты результаты. Построен новый корпус Техно-школы, организована транспортная доступность территории, в ближайшей перспективе — реконструкция объектов здравоохранения и возведение современного жилья. Застройщик уже получил финансирование от банка ПСБ и к концу этого года приступит к строительству. Таким образом, сегодня мы вместе работаем над развитием Пермского края», — рассказал Иван Краснов.

В заключение своего обращения губернатор уточнил, что в прошлом году из федерального бюджета удалось привлечь более 55 млрд руб. на развитие Прикамья. И призвал коллег не сбавлять темпов привлечения инвестиций и реализации проектов. [КС](#)



Дмитрий Махонин подчеркнул, что цель промышленных предприятий Прикамья — перейти к технологическому суверенитету и созданию уникальных продуктов

НОВОСТИ

Новая краевая инфекционная больница в Перми построена на 60%

Общая строительная готовность Пермской краевой инфекционной больницы составляет 60%, сообщили в краевом минстрое.

В ведомстве рассказали, что основные работы сейчас ведутся в лечебном корпусе — там идёт устройство кровли, монтаж окон, фасадные работы. Кладка внутренних стен и перегородок первой и второй секций выполнена на 90%, в третьей секции выполняется устройство систем отопления.

В министерстве добавили, что административно-хозяйственный корпус уже комплектуется крупногабаритным технологическим оборудованием — смонтированы холодильные камеры, ведётся их наладка.

Подрядчик строительства «ЖБК-Строй» уже возвёл на площадке все три здания, на территории проведены коммунальные сети, завершается устройство ёмкостей локальных очистных сооружений. Началась прокладка сетей медицинских газов.

Напомним, строительство новой краевой инфекционной больницы по адресу: Пермь, ул. Леонова, 84 началось в феврале прошлого года.



ФОТО МИНИСТЕРСТВО СТРОИТЕЛЬСТВА ПЕРМСКОГО КРАЯ

В лечебном учреждении должно появиться 232 койко-места, кабинеты диагностики, кафедра инфекционных болезней Пермского государственного медицинского университета, дезинфекционное отделение, отделение санитарной обработки транспорта, лаборатории. Строительство обойдётся в 5,4 млрд руб.

Строительство детского реабилитационного центра в Перми оценили в 1 млрд рублей

В Пермском крае объявили конкурс по поиску подрядчика, который займётся строительством детского реабилитационного центра в региональной столице. Соответствующая информация появилась на портале госзакупок.

Объект площадью 7,6 тыс. кв. м появится на ул. Маршала Жукова, 39. Центр должен быть рассчитан на 80 мест круглосуточного пребывания, а также на 75 мест дневного пребывания. Подрядчику предстоит также перенести надземные сети ЛЭП, вырубить деревья.

Согласно техническому заданию, стартовать работы должны 6 июня 2023 года, а завершить — 5 сентября 2025 года.

Начальная (максимальная) цена контракта — 1,01 млрд руб. Итоги конкурса подведут 22 мая.

АВТОМОБИЛИ

Будущее рядом

В Перми обсудили развитие инфраструктуры для электротранспорта

Алёна Бронникова

В технопарке Morion Digital 25 апреля состоялся PERM EV FORUM: Форум электротранспорта и зарядной инфраструктуры. В нём приняли участие компании и органы власти, которые активно включились в продвижение электротранспорта. На мероприятии обсудили, как создавать инфраструктуру для электрокаров и популяризировать этот вид транспорта.

Директор технопарка Morion Digital Оскар Ягафаров отметил, что сегодня Пермский край на пятом месте в России по количеству зарегистрированных электромобилей.

«Уже третий год Morion Digital вместе с сообществом «ЭлектроПрикамье» организует мероприятия, направленные на популяризацию электротранспорта в Пермском крае. Совместными усилиями мы налаживаем коммуникацию с органами власти и инфраструктурными компаниями, предпринимателями и разработчиками для развития этого нового направления», — сообщил Ягафаров.

ЗАРЯДНАЯ ИНФРАСТРУКТУРА

Во время форума власти Пермского края подписали соглашение с ОАО «МРСК Урала» о технологическом содействии в вопросах развития зарядной инфраструктуры.

Сейчас предлагаются более 80 участков для установки электрочарядных станций. Преимущество на размещение станций отдаётся объектам, расположенным на трассах федерального (М-7 и М-12) и регионального значения с высоким потоком, общественным, туристическим и историческим местам.

Как отмечают специалисты, на зарядку электроавтомобиля уходит от 10 минут и больше, поэтому предпочтительнее те участки для монтажа ЭЗС, где люди могут параллельно заниматься своими делами — зайти в магазин, выпить кофе и т. д. Например, точкой притяжения могут стать торговые и фитнес-центры, салоны красоты и горнолыжные курорты.

Важным моментом является возможность неограниченного круглосуточного доступа к станциям. Для этого чиновники планируют выделить для них места на парковках, включая платные и бесплатные. Чтобы места не занимали автомобили с двигателем внутреннего сгорания, рядом будут установлены специальные ограничительные знаки. Они будут запрещать парковку для всех видов транспорта, кроме электрических и гибридных автомобилей. Нарушителям могут грозить штрафы.

Кроме того, в рамках форума Корпорация ПСС рассказала об открытии самой крупной производственной площадки ЭЗС в России. Выпуск комплектующих и обновлённых силовых модулей, возможность полной сборки всей электроники и собственный софт позволят компании наладить поставку продукции не только на территории России, но и за её пределами. Как сообщил гендиректор Корпорации ПСС Александр Редкоп, сейчас ведутся переговоры с представителями нескольких стран.

МЕРЫ ПОДДЕРЖКИ

Развитие инфраструктуры ЭЗС в регионах стало актуальной задачей для российского правительства как стимул для перехода на более экологичный транспорт и развитие комфортной городской среды. Для этого из федерального бюджета выделены субсидии.

В Прикамье власти определили комплекс мер поддержки для стимулирования роста и спроса



ФОТО ПРЕСС-СЛУЖБА ТЕХНОПАРКА MORION DIGITAL

“Сегодня Пермский край на пятом месте в России по количеству зарегистрированных электромобилей

развития ЭЗС. Так, собственников электромобилей возрастом не более семи лет освобождают от налогов на имущество в период 2022–2028 годов. Для этого необходимо предоставить заявление и подтверждающие документы. По словам Эдуарда Соснина, есть высокая доля вероятности, что ближе к 2028 году срок будет продлён.

Индивидуальным предпринимателям и организациям предоставляются компенсации на монтаж ЭЗС. Стоимость одной станции можно возместить в размере 60% от понесённых расходов, но не более 1,8 млн руб. При этом 30%, но не более 900 тыс. руб., возмещается от стоимости технологического присоединения. При этом выплаты нельзя будет получить на установку ЭЗС на закрытой территории, например в частном доме или гараже, так как по программе они должны быть общедоступными.

В список пилотных субсидируемых регионов в Приволжском федеральном округе из 14 территорий вошли только шесть, в том числе Пермь. Деньги распределены уже на два года. В 2023 году необходимо установить 31 объект, а в 2024-м — 35. Эдуард Соснин заявил, что в любом случае в текущем году план будет выполнен.

«Субсидия из федерального бюджета, поэтому если мы не освоим порядка 81 млн руб., как задумали, у нас их заберут. Наша цель в этом году — просубсидировать 31 зарядную станцию», — рассказал министр.

УСЛОВИЯ ДЛЯ РАЗВИТИЯ

В дискуссии на форуме принял участие и начальник дептранса Перми Анатолий Путин. Он сообщил, что мощностями для ЭЗС готов поделиться и «Пермгорэлектротранс». В столице

Прикамья активно развивается общественный электротранспорт. В ближайшее время запланирована закупка 16 электробусов, которые будут курсировать от ЖК «Погода» (мкр Ива) до Перми II. Для них будут установлены четыре зарядные станции.

Власти уже приступили к модернизации трамвайной сети, в рамках которой будут закуплены 44 новых низкопольных вагона, реконструированы 35 км путей и депо «Балатово». Кроме того, будут отремонтированы семь тяговых подстанций из 21, общая мощность которых составляет 78 МВт. Этот потенциал может обеспечить почти весь город дополнительными местами для размещения ЭЗС, кроме Кировского и Орджоникидзево-ского районов. Для этого необходимо только решение технической задачи преобразования электроэнергетики.

Председатель совета директоров АО «ЭР-Телеком» Андрей Семериков выразил мнение, что к развитию электротранспорта в крае должны подключиться предприниматели. «Это миссионерская предпринимательская функция», — отметил он.

Переход от двигателя внутреннего сгорания к электрическому Семериков сравнил с изобретением колеса, компьютера и интернета. Он подчеркнул, что инвесторам необходимо уже сейчас вкладываться в развитие этой сферы.

Все участники дискуссии отмечали значимость развития ЭЗС, утверждая, что за электротранспортом будущее. При этом на начальном этапе будут определены сложности с окупаемостью оборудования, но при правильной аналитике и планировании размещения станции позволят со временем получать прибыль. Например, средний чек в городе стандартной ЭЗС составляет около 196 руб., на трассе — 254 руб.

«Развитие электрозаправочных станций — это путь, по которому должен идти любой регион, если хочет развивать электродвижение. Потому что сервис для электромобилистов стоит во главе угла. Причём речь идёт не только про пользование электромобилями в городе, но и про более долгие поездки», — отметил Эдуард Соснин. [КФ](#)

31
зарядная станция должна быть установлена в этом году за счёт бюджетных средств

ТОРГОВЛЯ

Пермский край в лидерах среди регионов ПФО по экспорту

В конце апреля состоялось первое в 2023 году заседание рабочей группы по развитию экспортного потенциала Пермского края при Совете по предпринимательству и улучшению инвестиционного климата. Модератором встречи выступил руководитель рабочей группы, председатель комитета по госполитике и местному самоуправлению краевого парламента Александр Бойченко.

«Рабочая группа создана для того, чтобы помогать создавать условия в основном малому бизнесу. Такие гиганты, как нефтеперерабатывающий, газоперерабатывающий сектор, «Лукойл», «Уралкалий» и другие предприятия, решают свои вопросы сами. Наша задача выявить именно малый и средний бизнес, который нуждается в нашей помощи», — сообщил он.

По словам министра экономического развития и инвестиций Прикамья Эдуарда Соснина, объём экспорта в Пермском крае увеличился на 32%, это позволило региону оказаться на втором месте по внутреннему и внешнему товарообороту среди других субъектов Приволжского федерального округа.

«За последний год внешнеторговый оборот Пермского края достиг рекордных 11,5 млрд долларов. По сравнению с 2021 годом рост составил более 30%. При этом растёт как экспорт, так и импорт. Кроме того, мы видим положительную динамику в количестве экспортёров Пермского края. Мы год от года растём, у нас очень перспективные планы на 2023 год», — рассказал в своём докладе глава ведомства.

По данным Минэкономразвития Пермского края, количество уникальных экспортёров в 2022 году увеличилось с 980 до 1098 компаний. Большую часть из них составили микропредприятия — 724. На конец прошлого года насчитывалось 100 крупных представителей бизнеса, ведущих внешний товарооборот. Специалисты российского Центра поддержки экспорта регулярно формируют данные о ситуации в мире по отношению к России в виде тепловой карты. Это позволяет своевременно



ФОТО ПРЕСС-СЛУЖБА ЗАКОНОДАТЕЛЬНОГО СОБРАНИЯ ПЕРМСКОГО КРАЯ

корректировать курс экспорта в сторону дружественных стран.

Приоритетными направлениями в текущем году обозначены страны СНГ, Ближнего Востока, Африки, Азии и Латинской Америки. Ключевыми партнёрами стали Китай, Индия, Иран и Турция. Для поддержания сотрудничества с ними Пермский край участвует в международных выставках, конференциях и форумах. На 2023 год запланировано шесть таких мероприятий: «ИННОПРОМ» в Узбекистане, «Нефть и газ Каспия» в Азербайджане и ADIPEC в ОАЭ, а также форумы в России. Одно из масштабных мероприятий состоится в Перми 27–28 сентября — Международный экспортный форум, в рамках которого запланирована отдельная сессия переговоров с потенциальными партнёрами из дружественных стран.

Вице-президент Пермской торгово-промышленной палаты (ТПП) Елена Миронова сообщила, что со стороны консульств и полпредств различных стран вырос интерес к краю. Благодаря зарубежным бизнес-миссиям о региональных предприятиях узнают далеко за пределами страны. В июне ТПП планирует отправить совместную делегацию с администрацией Перми в китайский Чан-

“

За последний год внешне-торговый оборот Пермского края достиг рекордных 11,5 млрд долларов

чжоу. От властей города поступило предложение о побратимских связях и налаживании контактов, поэтому визит может дать значительные результаты.

Александр Бойченко подчеркнул, что внешнеэкономические отношения необходимо развивать, в том числе и с Беларуссией, которая находится ближе к западным технологиям. Представители малого бизнеса в Перми должны знать, какие белорусские компании готовы с ними сотрудничать. Для этого он предложил усиливать информационную поддержку о происходящих мероприятиях и расширять туристическую составляющую, с которой, по его словам, начинается любой бизнес. Ещё одно перспективное направление — это Китай, предлагающий на внешнем рынке конкурентоспособное оборудование.

Содействие предпринимателям оказывают краевые власти совместно с региональным Центром поддержки экспорта. Предпринимателям помогают подобрать иностранных партнёров, подготовить стенд для выставки, разместить на электронных торговых площадках. Для доставки продукции за границу обеспечивается софинансирование.

Оказание помощи малому и среднему бизнесу, создание условий для экспорта стали основными задачами, которые обсудили на заседании. Представители минэка напомнили о финансовой поддержке в виде региональных субсидий, действующих в регионе с 2020 года. Выплаты позволяют компаниям Прикамья покрыть до 60% затрат, понесённых в связи с транспортировкой товаров за рубеж. Заявления в этом году от предпринимателей начнут принимать в мае-июне.

Напомним, развитие экспорта товаров производителей Пермского края в рамках реализации нацпроекта «Международная кооперация и экспорт» — одно из приоритетных направлений деятельности губернатора Прикамья Дмитрия Махонина, краевого правительства и Законодательного собрания региона.

НОВОСТИ

Глава Перми Алексей Дёмкин решил сократить число своих заместителей

В рамках пленарного заседания Пермской городской думы глава Перми Алексей Дёмкин заявил, что принял решение сократить число своих заместителей.

По его словам, принято решение расформировать функционально-целевой блок «Управление инвестиционно-строительной деятельностью и природопользованием». Ранее его возглавлял Виктор Агеев.

Он также отметил, что работа по сокращению численности штата велась и ранее — на данный момент количество заместителей сократилось с девяти до шести. На необходимость сокращения чиновничьего аппарата указывал губернатор Пермского края Дмитрий Махонин, добавил он.

Сейчас в администрации города шесть вице-мэров: первый заместитель главы администрации города Эдуард Хайруллин, руководитель аппарата администрации Перми Александр Молоковских, а также заместители главы администрации Игорь Субботин, Дмитрий Галиханов, Алексей Грибанов и Ольга Андрианова.

Позже стало известно, что полномочия Виктора Агеева поделены между остальными замами. Так, Ольга Андрианова теперь будет курировать городской департамент экономики и промышленной политики. Вопросы экологии переданы вице-мэру Дмитрию Галиханову. А контроль за городским управлением капстроительства возложен на Игоря Субботина.

Власти Перми озвучили, какие объекты завершат к Дню города

На пленарном заседании Пермской городской думы первый замглавы администрации города Эдуард Хайруллин озвучил, какие объекты и работы будут завершены в краевой столице к 300-летию юбилею — 12 июня 2023 года.

Так, например, в числе объектов, которые планируется закончить к этой дате: реконструкция МАУ «Дворец молодёжи», благоустройство площади Трёх столетий, сквера им. Татищева, сквера им. Дзержинского, бульвара по ул. Крупской (от ул. Макаренко до ул. Ушинского).

Помимо этого, к Дню города завершат работы в сквере по ул. Яблочкова, сквере «Мемориал Победы», сквере по ул. Академика Веденева.

Также планируется привести в порядок участок ул. Ленина (от ул. Крисанова до площади Гайдара), ремонт на Слудской горке. Завершатся работы и на проезжей и бульварной части Комсомольского проспекта, на отдельных участках ул. Сибирской.

Также Хайруллин рассказал, что к 12 июня завершатся работы по берегоукреплению набережной в Кировском районе. Он также уточнил, что часть набережной откроют на время празднования.

Он сообщил и о ремонте фасадов домов. Так, до 12 июня на Комсомольском проспекте отремонтируют ещё 19 домов, вблизи эспланады — три дома, на ул. Ленина — четыре и на ул. Сибирской — два.



ФОТО ПРЕСС-СЛУЖБА АДМИНИСТРАЦИИ ПЕРМИ



ФОТО ПРЕСС-СЛУЖБА АДМИНИСТРАЦИИ ПЕРМИ

ПЕРСПЕКТИВЫ

Главное блюдо юбилейного меню

Музей PERMM представил проект планировки нового здания

Юлия Баталина

Презентация проекта нового размещения Музея современного искусства PERMM прошла в «пространстве будущего»: в автосалоне «Телта МБ», специализирующемся на продаже «мерседесов», на ул. Крисанова, 4. Здесь пока ещё всё по-старому: выставка роскошных авто, офисы, ремонтный бокс — всё работает; однако благодаря презентации и экскурсии, которые провели директор музея Наиля Аллахвердиева и автор архитектурного решения Александр Леонов, гости смогли представить себе, как это пространство изменится.

Открытие музея на новом месте планируется на 15 сентября. «Когда праздновали юбилей Нижнего Новгорода, там открылось после реновации несколько музеев, — говорит Наиля Аллахвердиева. — У нас хотелось бы, конечно, открыть Пермскую художественную галерею, но это будет только в 2024 году, поэтому наш переезд будет главным блюдом юбилейного меню».

НОВЫЕ ВОЗМОЖНОСТИ

По словам директора PERMM, новое здание позволит музею масштабировать деятельность, настроить зрительские сервисы — магазин и кафе, благодаря расположению близко к центру города радикально увеличить аудиторию и вписаться в туристические и транспортные потоки.

Новое здание, как и старое, музей будет арендовать, и стоимость аренды принципиально вырастет: нынче она составляет 18 141 800 руб. в год с учётом оплаты электроэнергии, а будет около 70 млн руб. в год, однако министр культуры Пермского края Алла Платонова считает, что радикальное увеличение площадей и возможностей музея этого стоят.

В новом музее будет три этажа: первый, второй и минус первый.

Первый этаж — это основное пространство нынешнего автосалона. В нём расположатся фойе, рецепция, гардероб, музейный магазин. Здесь же будет выставочное помещение — Белый зал — и часть хранилища.

Основной вход в здание будет находиться там же, где и сейчас, — с угла ул. Крисанова и Окулова, но рецепция сместится от центра влево, в сторону ул. Попова и будет совмещена с гардеробом. Здесь же будет информационная стойка и дежурный администратор, а вот кассира не будет: Наиля Аллахвердиева сказала, что сейчас готовится новое штатное расписание, настроенное на то, чтобы зритель сразу встретился с вовлечённым в музейную жизнь человеком, без технических посредников.

В следующем в сторону ул. Попова помещении будет музейный магазин, который сможет работать по независимому от музея расписанию, поскольку у него есть отдельный вход с ул. Окулова.

На одной линии с магазином по направлению к ул. Монастырской расположатся библиотека и хранилище площадью 150 кв. м, которое Наиля Аллахвердиева охарактеризовала как «закрыто-открытое»: у него будет прозрачная стена, через которую можно будет посмотреть на произведения искусства, однако свободный вход в хранилище не предусмотрен: только с экскурсиями в сопровождении сотрудника музея.

Главное выставочное пространство первого этажа — Белый зал площадью 600 кв. м — будет находиться в задней части здания, там, где сейчас расположена сервисная мастерская. Его отличительная особенность — высота до 10 м, позволяющая экспонировать по-настоящему большие произведения; из фойе в это помещение ведут два входа: один из гардероба,



Рендер из презентации архитектурной концепции музея PERMM

другой — из той зоны фойе, которая находится ближе к ул. Монастырской; сейчас именно там расположена выставка автомобилей, а музей планирует здесь разместить ещё одно выставочное пространство — так называемую «капсулу».

Обзор Белого зала открывается как снизу, с уровня первого этажа, так и со второго этажа — из застеклённого помещения будущего воркшопа.

Ещё одна «капсула», симметричная первой, будет находиться на втором этаже. Кроме того, на нём будут помещения офисов, большой лекторий — он же коворкинг и воркшоп, лаунж-зона с пространством для детских проектов и кафе.

Так называемый «минус первый этаж» — это огромная подземная парковка, которая по площади превышает здание: она продолжается под прилегающей территорией до самой ул. Монастырской. Здесь будет ещё одно выставочное пространство площадью 1550 кв. м и высотой 4 м; ещё 1150 кв. м будут отданы под основное помещение хранилища. У парковки есть отдельный вход, что позволит этому пространству работать при необходимости автономно, а в музее смогут проходить одновременно несколько параллельных событий.

ЧТО ВНУТРИ?

Таким образом, в новом здании музея предполагается четыре основных экспозиционных помещения: высокий Белый зал на первом этаже, две «капсулы» на первом и втором этажах и большое пространство на минус первом этаже. «Капсулы» — выгородки из лёгких материалов — будут предназначены для демонстрации предметов из собственной коллекции музея, экспозиции в них будут сменяться редко. В Белом зале и в подвале будут проходить сменные выставки, причём пространство подвала позволяет проводить по две или три выставки одновременно.

Несмотря на то что содержательная часть новой экспозиции ещё разрабатывается, уже известно, что музей откроется большой выставкой-исследованием, посвящённой феномену пермской рок-музыки. «Это будет большое путешествие в мир историй, людей и событий, которые связаны с рок-движением», — говорят представители музея. «Андеграундная» локация на минус первом этаже, по мнению Наиля Аллахвердиевой, как нельзя лучше соответствует тематике проекта.

Директор музея и архитектор в два голоса восхищаются транспортными и логистическими возможностями здания. Здесь есть огром-

ные автомобильные ворота, ведущие прямо в Белый зал и позволяющие организовать тёплую разгрузочную зону, несколько грузовых лифтов, предназначенные для автомобилей и подходящие для перемещения экспонатов между этажами; автомобильный пандус, ведущий в подземный паркинг, позволит комфортно доставлять произведения искусства в помещение сменных выставок и в хранилище, а пассажирский лифт, соединяющий все три этажа, и вход на уровне тротуара делает музей доступным для посетителей всех уровней мобильности.

Общая площадь нового музейного здания — 7620 кв. м, экспозиционная — около 2300 кв. м, лектории — 140 кв. м, офисы и переговорные — 200 кв. м. В процессе освоения музей увеличится: в здании на ул. Крисанова, 4 есть ещё чердак, где находятся служебные раздевалки и другие бытовые помещения для сотрудников. Его новое предназначение ещё обсуждается.

В нынешнем помещении на бульваре Гагарина, 24 общая площадь — 3900 кв. м, экспозиционная — около 1500 кв. м.

ДОРОЖНАЯ КАРТА

Автоцентр «Телта МБ» на Крисанова, 4 работает до 1 мая, после этого он должен освободить помещение, в котором начнётся, по словам архитектора проекта Александра Леонова, «деликатная и экономичная реновация». Общая стоимость приспособления здания под музейные нужды — 17 млн руб. Никаких радикальных строительных работ не предусмотрено, не только из-за сжатых сроков переезда, но и потому, что отделка автосалона — очень качественная, так, полы выполнены из немецкой керамической плитки, и их не хотелось бы портить. Здание уже оборудовано самыми современными противопожарными и другими инженерными системами, поэтому их монтаж не понадобится.

Внутри помещение будет максимально очищено: убраны гипсокартонные короба, в которые сейчас упрятаны металлические колонны и другие конструкции, и навесные потолки-грильято, а также нынешние светильники. Фойе, выполненное для автосалона в светлых тонах, будет более тёмным: стены серые, потолок чёрный. Будет демонтирована специальная вентиляция, необходимая для работы автомастерской и пищеблока — сейчас она создаёт неприятный звуковой фон, в музее этого звука не будет. [КС](#)

“
Открытие музея на новом месте планируется на 15 сентября

7620
КВ. М

общая
площадь
нового
музейного
здания

ПРЕМИЯ

«Прости, Теодор!»

Пермские спектакли получили четыре «Золотые маски»

Юлия Баталина

В Московском музыкальном театре им. Станиславского и Немировича-Данченко 22 апреля прошла церемония вручения Национальной театральной премии «Золотая маска» за сезон 2021/22. Пермские театры и фестивальные проекты претендовали в этом году на премию в 19 номинациях. Жюри премии утвердило успех пермяков в четырёх номинациях. Много это или мало? Вообще-то много: помнится, в 2021 году наград у пермяков не было вообще, а в 2019-м мы объясняли читателям, что две «Маски» — это «не всего две, а целых две», так что нынешний результат прекрасный. Это всё же не позволяет игнорировать тревожные «звоночки» по поводу того, где нынче пермские театры «прокололись», и Национальная театральная премия эти «проколы» внятно обозначила.

Но сначала — об успехах.

Феноменальный успех выпал на долю Театра-Театра, получившего две «Золотые маски» из четырёх заявленных: его спектакль — мюзикл Евгения Загота и Михаила Бартенева «Три товарища» — стал лучшим в категории «Оперетта/Мюзикл», а Татьяна Виноградова — музыкальный руководитель театра и дирижёр-постановщик этого спектакля — получила премию в номинации «Работа дирижёра в оперетте/мюзикле», обойдя в своей категории четырёх довольно известных дирижёров-мужчин. Это уже вторая её «Маска» — в «ковидном» 2020 году она была награждена за мюзикл «Винил». Это справедливо ещё и потому, что многолетняя работа музыкального руководителя, который превратил драматический театр в синтетический, создал в нём поющую труппу, оркестр и балет, достойна высочайших наград.

Пермский театр оперы и балета, по традиции, не остался без «Маски»: режиссёр Владислав Наставшев был награждён за пермскую постановку «Евгения Онегина» Чайковского, претендовавшую на награду в шести номинациях. Премию за режиссёра получил директор театра Довлет Анзаров, объяснив своё появление тем, что Наставшев в настоящий момент опять репетирует в Перми — на сей раз «Бал-маскарад» Верди.

Уже казалось, что проект Дягилевского фестиваля De Temporum Fine Comœdia («Мистерия на конец времён») Карла Орфа остался без наград: «Маску» не получил ни сам спектакль, ни Теодор Курентзис как оперный дирижёр, ни трое художников (всего «Мистерия» была представлена в пяти номинациях). Дирижёр московской «Геликон-оперы» Валерий Кириянов, получивший награду за постановку «Аиды» Верди, начал свою благодарственную речь со слов: «Прости, Теодор!»

Однако жюри музыкального театра устроило сюрприз: наградило грандиозный спектакль специальным призом с формулировкой «За исключительную музыку, режиссуру и сценографию». Председатель жюри, режиссёр Александр Петров, вручая премию, пояснил, что это не просто спектакль, а явление, которое не укладывается в рамки стандартных номинаций. Теодор Курентзис, хотя и был назван со сцены в команде победителей и находился в зале, на сцену не вышел. Премию получали режиссёр Анна Гусева, хореограф Анастасия Пешкова, художник-постановщик Юлия Орлова и директор Дягилевского фестиваля Анна Касимова.

Судя по всему, Теодор Курентзис по-настоящему переживал за своё необычное детище и свою молодую команду. Он нечасто радуется своим появлением публику подобных мероприятий, и его присутствие в зале стало главным мемом церемонии. Выходя для вручения главных наград в драматических номинациях, руково-

“
Пермские театры и фестивальные проекты претендовали в этом году на премию в 19 номинациях

дитель Театра наций Евгений Миронов первым делом сказал, обращаясь в зал: «Привет, Теодор!»

В целом решение жюри музыкального театра надо признать очень взвешенным: оно поделило награды между всеми достойными спектаклями.

...А вот жюри драматического театра проигнорировало два камерных проекта из Пермского края — маленьких, но отважных.

Спектакль губахинской «Доминанты» «КУБ» («Кизеловский угольный бассейн») надо смотреть, конечно, на ландшафте, для которого он и был поставлен, на «Маске» же он был показан в зале. В Москве самобытный шахтёрский вербатим вызвал ажиотаж: пришлось срочно ставить дополнительные просмотры, билетов не хватало... Но надо признать: с профессиональной точки зрения к «КУБу» множество вопросов: и к драматургии, и к актёрской работе. Для этого проекта номинация на «Маску» — уже большая победа.

Обидно за режиссёра Дмитрия Огородникова: готовилась его первая профессиональная номинация, но, как известно, после серьёзных дебатов и нешуточного давления дирекция «Маски» в этом году отменила номинацию «Работа режиссёра в драматическом театре».

С компанией «немхат», второй год подряд номинирующейся в категории «Эксперимент» и остающейся без награды, ситуация куда сложнее. Чтобы всем было понятно: «немхат» — это студенческий театр Пермского медицинского университета. Наверное, это единственный случай в мире, когда самодеятельный театр непрофильного вуза серьёзно конкурирует в борьбе за высшую профессиональную награду. Руководитель «немхата» Александр Шумилин работает со своими необычными актёрами по особой методике: он учит их не столько профессиональной речи и сценическому движению, сколько искренности, справедливо полагая, что открытый человек и говорит, и существует в обозримом пространстве красиво.

...И вот теперь представьте, какие эмоции должны испытывать театральные профессионалы в жюри, когда им, по сути, нечего оценивать: да, коми-пермяцкий проект «Немхат-фест» очень трогает, он забирается в душу... Но по каким

критериям его судить? Тем более что в категории «Эксперимент» номинантов отсматривают оба жюри — музыкальное и драматическое; сложно представить себе состояние дирижёра или музыкального критика, который имеет дело со сценическим продуктом без академического вокала, без балета и без музыкальных инструментов.

Александр Шумилин относится к высокой награде философски: в день вручения «Масок» он отправился в велопробег.

Тем не менее и у «Доминанты», и у «немхата» — отличные «масочные» перспективы. «Доминанта» нынче летом представит новый документальный спектакль — мировую премьеру по пьесе Александра Вислова, в которой жёсткая историческая основа достроена буйной авторской фантазией и юмором. «Немхат» же за два своих «масочных» года обзавёлся ревностными поклонниками среди московских критиков, и всё больше людей его знает, ждёт его новых спектаклей.

Наконец, самое печальное. Не первый год подряд в Пермь не приезжают «Золотые маски» в разделе «Балет и современная хореография». Да ладно «Маски», даже номинаций в этих категориях у Перми не было! Руководство Пермского театра оперы и балета это, видимо, тревожит, поскольку на этот год назначены две большие балетные премьеры — «Раймонда» и «Ярославна», причём на постановку последней выписан из Санкт-Петербурга бывший художественный руководитель Пермского балета Алексей Мирошниченко.

Что же касается современной хореографии, то здесь надежда на молодое поколение, прежде всего на Ксению Малинину (Свободный театр современного танца) и Ольгу Иванову, которая, как и Александр Шумилин с «немхатом», руководит всего-то университетским самодеятельным коллективом — Shake Dance Group, который она превратила в настоящий театр современно-го танца с роящимися вокруг фанатами.

На финал нынешнего театрального сезона и начало следующего намечено ещё немало многообещающих премьер. Возможно, через год «масочный» расклад для Перми изменится. [КО](#)

Проект Дягилевского фестиваля «Мистерия на конец времён» Карла Орфа

ФОТО ГЮНАЙ МУСАЕВА



ВЫСТАВКА

Семейная история

В Пермской художественной галерее открылась выставка о купцах Каменских

Юлия Баталина

Помнится, в 1970–1980-е годы среди студентов Пермского университета была традиция, почти культ: паломничество к полуразрушенному домику возле Пятой медсанчасти на ул. Большевикской — бывшей часовне, стены которой были украшены майоликовыми панно. Ходили слухи, что это работа Николая Рериха, и студенты, устраивая небольшие пикники возле этих стен, страдали Богородице, через глаз которой был пропущен электрический кабель.

Уже тогда звучало название «усыпальница Каменских», которое сохранило главное — имя Каменских, которое сегодня снова справедливо возвеличено. Восстановлено здание церкви-усыпальницы, возрожден Успенский женский монастырь, а гимназия, расположенная по соседству, носит имя братьев Каменских.

Что за братья, что это вообще за семья, какова её роль в истории Перми и России и какова судьба наследия, рассказывает большая выставка-исследование «Река и храмы. Купцы-пароходчики Каменские», открывшаяся в Пермской художественной галерее 27 апреля.

Это сюжетная выставка, её залы — главы исторического романа, рассказывающего о судьбе большой семьи, исторический путь которой обещал быть долгим и славным, но был прерван Октябрьским переворотом.

Первый зал рассказывает о начале деятельности братьев Фёдора Кузьмича и Григория Кузьмича Каменских — их большие фотопортреты встречают всех посетителей. Бывшие крепостные крестьяне, после отмены крепостного права они начали торговать извозом, поэтому зал украшен расписными дугами с колокольчиками — символом русской торговой дороги. Разбогатев, братья основали пароходство — освоили самый современный по тем временам транспортно-логистический метод.

Замечательное историческое фото пермской пристани времён Каменских, очень качественное, несмотря на большой формат, здесь же, на стене первого зала. Рассматривать его, пытаясь сопоставить исторический пейзаж с нынешним, — особое удовольствие.

Самый пышный и впечатляющий — второй зал, рассказывающий об Успенском монастыре и его храмах. Здесь практически все экспонаты выставляются впервые, и все они — шедевры живописи и ювелирного искусства эпохи модерна. Главный экспонат — конечно, легендарный рериховский иконостас из той самой церкви-усыпальницы в честь иконы Казанской Божьей Матери, построенной сыном Григория Каменского Иваном, но основное количество



ФОТО ОЛЬГА ШУР

“ Это сюжетная выставка, её залы — главы исторического романа, рассказывающего о судьбе большой семьи, исторический путь которой обещал быть долгим и славным, но был прерван Октябрьским переворотом

икон и церковной утвари происходят из другой церкви — большого многоглавого храма с высокой колокольней, который тоже находился на территории Успенского монастыря.

Монастырь был ликвидирован в 1920 году. Это был первый ликвидированный монастырь в Прикамье; тогда ещё вандализм не был поставлен на поток и собралась солидная комиссия, в которую входили первый директор художественной галереи Александр Сыропятов и виднейший иконописец начала XX века Алексей Вашуров, автор некоторых икон из коллекции Каменских. Решено было в большой церкви устроить городской театр (в экспозиции показан его проект — «синька», на которой

обозначены зрительный зал, сцена, вестибюль и даже курительная комната), а в маленькой — музей церковного искусства. И музей был открыт! И проработал целых три года... Правда, в монастыре открыли к тому времени детский дом, и беспризорники повадились лазить в не охраняемый по ночам музей, устраивать там погромы. После неоднократных милицейских рапортов музей был закрыт, экспонаты розданы по разным коллекциям, большой храм разобран на кирпичи, а маленький чудом уцелел вместе с майоликовыми панно, авторство которых так и не установлено достоверно.

Из многочисленных храмов и школ, открытых Каменскими в Перми, Нижнем Новгороде, Санкт-Петербурге, сохранилось далеко не всё, но кое-что всё же стоит, например, храм Симеона Верхотурского или Мариинская гимназия. Плачевна и судьба жилых домов семейства: всем памятна трагедия в Суксуне, когда пожар уничтожил сказочный теремок — одну из дач пароходчиков. Вторая дача — «ропетовский» узорчатый домик — была в Нижней Курье и тоже не сохранилась.

В контексте благотворительности возникает ещё один важный персонаж — Наталья Бахарева, сестра Фёдора и Григория Каменских. Имя её мужа до сих пор носит пермский микрорайон, в котором стоит восстановленный монастырь, открытый рано овдовевшей Натальей Кузьминичной.

Особый сюжет — судьба художника Алексея Зеленина, сироты, которого братья Каменские выучили аж в Париже и который стал виднейшим представителем художественного модерна в Перми, автором часовни и ограды на месте заточения боярина Михаила Романова в Ныробе. Если бы не участие Каменских, этого художника просто не существовало бы.

Самый детективный сюжет выставочного «романа» — история нижегородской ветви Каменских: в Нижний переехал сын Фёдора Кузьмича Михаил, который выстроил большой особняк в неоклассическом стиле. В 1973 году в особняке был обнаружен клад — роскошная коллекция из более чем 600 предметов из стекла и фарфора, и небольшая часть этого клада — 55 предметов — впервые в Перми показана на выставке в галерее.

Финал истории печален... У Каменских остались наследники, так, правнучка Фёдора Каменского Елена всю жизнь — аж до своих 90 лет — проработала в Третьяковской галерее; однако значение семьи, конечно, было уничтожено, как и многое из её наследия. В экспозиции в галерее этот печальный финал символизирует «Распятое» работы Михаила Нестерова — ещё одно «выжившее» произведение из Успенского монастыря, показанное в последнем зале выставки. [КФ](#)